



SAINETE POLÍTICO.

¡Á ELLOS!

Este y no otro debe ser el grito en la presente campaña parlamentaria; y si las oposiciones no lo lanzan potentes, que renuncien á todo.

Herir al enemigo, pero con brío, con impetu, con gana; nada de escaramuzas, ni de fuego de guerrillas, ni de amagos; caer sobre él y aniquilarlo, que hartos flacos presenta; esto debe hacerse.

Si se pierde el tiempo en discursos de agua tibia, ó en corteses razonamientos, ó en interminables oraciones que halagan la vanidad del que las pronuncia, causan al que las oye y disgustan al país que aguarda, tendremos que conrenir en que Cánovas obra enérgicamente resistiéndose á dejar el poder por no tener á quien confiárselo.

Muchos adalides y valiosos tiene la oposicion, que no digo á este Gobierno, á otro más firme volcarían; si no lo consigue, culpa suya será.

Renuncien los unos á sus necias esperanzas y los otros enanchen las suyas; prescindan algunos de consideraciones de amistad y otros de egoísmos incalificables; olvidense de que hay Consejos de Administracion y parientes colocados y negocios pendientes, y piensen en que el país cansado pide un cambio de política que cure sus males ó los aminore cuando ménos; y sobre todo, ya que por la lucha parlamentaria se decidieron, que luchen y luchen de verdad.

Si Cánovas maltrata á las oposiciones, que las maltratará, huyan de hacer la plancha que en la legislatura pasada con aquello que llamaron, no sabemos por qué, coalicion de la dignidad: el quebranto que sufrieron al volver al poder dió á Cánovas una fuerza de que estaba muy necesitado.

A combatir, pues, sin tregua ni descanso; que como se haga bien y haya en todos voluntad de derribar al Gobierno, no se pasarán muchos dias sin que podamos pisotear la tierra de su fosa, para enterrarlo de modo que no vuelva á levantarse más.

Entereza y ¡á ellos!

BALANCE.

Los tiempos son de orden, de puro orden conservador; como en todas partes donde éste y la economía imperan, hay la costumbre, al terminar el año, de ajustar cuentas, y por la comparacion de los gastos con los ingresos, ver cuáles han sido las pérdidas ó ganancias. La situacion hace tambien su balance, especificando de este modo las partidas:

DEBE.

Unos millones á los maestros de escuela.
Otros cuantos á los licenciados de Cuba.
Agravios á los ingleses en Gibraltar.
Agravios á los marroquíes.
Seguridad en las poblaciones y en los campos.
Libertad á la prensa.
Trabajo á los emigrantes.
Secuestradores á los presidios.
Respeto á la propiedad.
Cumplimiento á la ley.
Patria á los desterrados.
Hombres capaces á las oficinas del Estado.
Justicia á todos.

HABER.

Diez millones de españoles que no saben leer.
Bandidos invencibles.
Prails nacionales y extranjeros.
Comarcas intransitables por falta de vias de comunicacion.
Teatro en el presidio de Valladolid.
Fincas embargadas para pago de contribuciones.
Irregularidades.
Conservadores que comen.
Pueblos enteros que no comen.
Fortunas improvisadas.
Fiestas de toros.
Cruces y titulos por millones.
Conventos y romerías.
Lustré carlista.

Excusado es hacer la suma; como á primera vista se nota, la situacion tiene más *haber* que *debe*, y el resultado en este año que termina no puede ser más satisfactorio para los hombres que la rigen.

Hay que advertir además, que en este balance, hecho con poco espacio, faltan en el *haber* especialmente algunas partidas importantes.

Sin contar las que diariamente aparecen en la Mancha y Andalucía, y desaparecen tambien de improviso, sin que sea posible precisar, por tanto, su número é importancia, hay, comercialmente hablando, otras muchas de las que por demasiado conocidas no hemos hecho mencion.

Una, sin embargo, no debe omitirse.

La del Gobierno, que en el balance de la situacion aumenta considerablemente el *haber*. Si hay quien opina que le corresponde figurar en el *debe*, no riñamos por eso. Que desaparezca, y en paz.

EL AÑO QUE VIENE.

Recuerdo siempre un ciego que pregonaba así su mercancía: «Calendarios para el año que viene, si viene, que acaso no venga.»

Este es el colmo de la incredulidad.

No pienso como el ciego que puede dejar de venir el año que está en puerta, pero temo que no traiga de nuevo más que el nombre.

De un año presidido por el más viejo de los dioses no deben esperarse grandes novedades; hay, sin embargo, que observar que el pobre Saturno ha perdido mucha de su influencia.

Por de pronto ya para conservar el poder no se sigue en España su sistema. En vez de comerse á sus hijos, el que manda hace que sus hijos, y á falta de éstos sus tíos, primos y demás parientes, se coman el Presupuesto. Este procedimiento puesto en práctica por los conservadores, ha sido llevado á su perfeccion por Bugalla, diminutivo del dios pagano.

Esta innovacion, sin duda, nada prueba; no quiere decir esto que el año entrante haya de traer forzosamente otras novedades de más bulto.

Si los conservadores siguen en el poder, claro es que tampoco serian necesarias. Tenemos de los años anteriores todo lo que nos hace falta. Véase, en prueba de ello, las mil clases de irregularidades que se conocen y la variedad de crímenes cometidos. Esto en punto á moralidad.

Bienes materiales nos sobran; desde la filoxera hasta los personajes que no quieren devolver al Tesoro las cantidades indebidamente cobradas, nada hay que no conspire en nuestro provecho.

La una nos evita el trabajo de vendimiar; los otros los cuidados que da el dinero.

De los demás bienes, de esos más altos y estimables, no hay duda que podemos prometérnoslos felices.

Sin contar los de casa, que el Estado paga puntualmente, tenemos miles de católicos sacerdotes, á quienes generosamente dimos albergue, que riegan diariamente por nosotros, y que nos pagan con el otro el reino de este mundo.

Por este lado nada nos puede traer el año nuevo, á menos que alguna otra nacion no imite el rasgo de desprendimiento llevado á cabo por Francia.

El año, pues, poco traerá que nos falte, pero si podrá llevarse algo de lo que nos sobra, y entónces, aunque por distinto camino, llegaremos al mismo fin; á que haya novedades.

Llévese el nuevo año los vanos alardes de patriotismo.

Llévese la vacilacion de los fusionistas, como el viento se llevó mil veces sus esperanzas.

Llévese ilusiones que no cicatrizan heridas causadas por la ingratitud.

Llévese el sufrimiento que tolera la soberbia de unos cuantos.

Llévese la rencillas personales que anulan la actividad, y las complacencias que degradan.

Con esto y poco más que se lleve, nada importa que no traiga algo de nuevo; vendrá ello solo.

Yo no sé por qué, pero me parece que el año que viene, si viene, como decia el ciego, ha de ser para llevarse muchas cosas.

EL AÑO NUEVO.

Se va el ochenta ¡oh fortuna!

Nos mantuvo en la desgracia
y aún le llamamos de gracia,
sin haber hecho ningunos.

Mas hoy quiere redimirse

y al fin se redimirá,

pues al fin y al cabo da

en la gracia de morirse.

Malo fué desde que vino

trayéndonos mil reveses,

y aunque tuvo doce meses

resultó sietemesino,

probando, sin discutir,

que nos hizo padecer

su manera de caer

y hasta el modo de morir.

De España á los ruegos sordo,

ya en su carrera final,

él ha dado á Portugal

la suerte del premio gordo.

¿Habrà tenido veneno?

¿Tendrá el año mala fe?

En vez del gordo ¿por qué

no ha regalado á Torero?

Regalo tan escogido

tal vez no gustase allí;
pero ¿qué importaba? Aquí
se le hubiera agradecido.
Olvidemos sus maldades;
¡está espirando! Eso basta;
olvidemos todos hasta
sus irregularidades;
y pues tan poco le queda
de vivir, le perdonamos;
dejémosle ya y pongamos
los ojos en quien le hereda.

* * *

Año que vas á nacer
tras unas horas no más,
¿quién sabe lo que serás?
¿quién sabe lo que has de hacer
¡Bien vengas, si vienes, año,
como un iris de bonanza!
Hoy eres una esperanza
¡no traigas un desengaño!
Pon tus esfuerzos á prueba,
remueva al mundo en su base
tu programa está en la frase
de año nuevo, vida nueva.»

¿Serás como yo deseo?

¿Harás lo que se te implora?

Si no haces tal, desde ahora

te puedes ir á paseo.

De mis dudas no te asombres;

sufrió mi fe mil engaños.

¡Tengo tan poca en los años...!

tan poca como en los hombres.

Pero escucha, y no es quimera,

dos veces el alma mía;

una que dice: ¡confía!

y otra que susurra: ¡espera!

Y espero sin temer nada,

sin una vacilacion,

mas no como la fusion,

que puede esperar... sentada.

¡Pobre fusion! Esa si

que no oye voz que la aliente;

es el grupo más paciente

que en mi vida conocí.

Con rostro pálido y serio,

como el ciego acreedor

va á esperar á su deudor

al umbral del cementerio.

En fin, el tiempo dirá,

y yo en el tiempo confío.

¿Que ahora se muestra muy fria?

Pues pronto se templará.

El tiempo á todos contenta,

más ó menos oportuno:

contenta el ochenta y uno

á quien maltrató el ochenta.

Bien venga, si viene el año

á ser iris de bonanza;

y pues hoy es esperanza

que no acabe en desengaño.

LA ASOCIACION CATÓLICA.

Dice *El Tiempo*:

«No puede tolerarse que con el nombre ó la bandera de la religion pretenda reorganizarse y fortalecerse el carlismo, que no sólo es un partido político, sino que ostenta una bandera rebelde, emblema fatidico de la guerra civil y recuerdo lúgubre de las luchas fratricidas que por tantos años han devastado é inundado de sangre el país.»

¿Ahora estamos ahí?

¡Conque despues de haberlos halagado y mimado y colocado, dándoles la fuerza que perdieron y la influencia á que renunciaron, se extrañan los ministeriales de su actitud belicosa?

Seria cosa de reirse si no tuviéramos todos que lamentar mañana la improvisacion de este Gobierno, que dejara por herencia á los sucesivos los gérmenes de la guerra civil, en asociaciones, seminarios, frailes, monjas y demás ultramontanos elementos.

¿No quisieron ustedes, señores ministeriales, hacer

honradas? Pues tómenlas ustedes, y sufran las consecuencias.

Creer que atacamos la religion los que combatimos los excesos de sus representantes; denunciar á los periódicos que hacen públicos sus hechos punibles; encausar á los escritores que protestan contra la invasion frailuna; dejar inscultos los cadáveres por venganzas neas; escandalizarse como débiles mujerzuelas por la más leve manifestacion anti-católica, tenía que dar sus frutos, y ya comienza á darlos.

Permitir romerías y predicaciones facciosas, y autorizar conventos y consentir milagrerías estúpidas, su resultado tendría que dar, y ya se está tocando.

Y formarán esa asociacion, mal que le pese al Gobierno, y educarán la juventud para la guerra y las mujeres para la heroigiteria, y el retrato de don Carlos presidirá sus reuniones, y será de texto la táctica de guerrillas y la formacion de trincheras, y en un dia dado, cuando vean la ocasion favorable, disentrán con el fusil derechos que nunca tuvieron y ensangrentarán otra vez, el suelo de la patria.

Y entonces vendrá por parte del Gobierno, si está en el poder todavía, la excitacion al sentimiento liberal; y se lamentarán torpezas y se lanzarán al aire nuevos propósitos, y las madres llorarán por sus hijos, y los campos se verán yermos, y la industria paralizada, y el olor de la sangre caliente reemplazará al olor de santidad en que hoy se tiene á esa pluma fanatizada, y volveremos, en fin, á empezar el trabajo impropio de vencerlos en el campo, cuando lo que se debiera de haber hecho, siempre que ha terminado la guerra, es acabar con ellos en la paz, aniquilando sus elementos de resistencia y propaganda.

La responsabilidad, si esto sucede, será de este Gobierno, y sólo de este Gobierno, que no creyendo en nada, mata el espíritu liberal y resucita el carlismo, á pretexto de velar por la religion.

LOS INOCENTES.

Pasó el dia de los Salanos y los Escobares, de los Emilios Santos y los Vallejos Miranda, de los Necedales y los marqueses de Campo, y de tantos otros pobrecitos que no saben por dónde se andan de seis años á esta parte.

Pasó el 28 de Diciembre, dia de su santo, sin que nadie los felicitará. ¡Así es el mundo! La inocencia no inspira respeto ni consideracion.

¡Desventurados! Humildes, modestos, despreciando los honores y los títulos, los cargos lucrativos y las riquezas, esos hombres se pasan la vida en Babia, capital de la Inocencia, sin aprovecharse de las ocasiones que la fortuna les depara, ni del talento que en grande cantidad poseen.

Como los Tubinos y los Rada Delgado y toda la cohorte de inocentes que rondan el Ministerio de Fomento, campo de gloria de otro inocente, Ruiz de Salazar, los que hemos citado están haciendo el tonto desde que Cánovas gobierna, cuando podian haber medrado y adquirido bienestar y renombre.

¡Y llega su Santo, y nadie, que yo sepa á lo ménos, les manda una tarjeta de felicitacion!

¡Ah! Fueran ellos como tantos otros que bullen y hablan y zascandilean, y se agarran á la pared como los gatos; que no tienen camisa y se meten en grandes empujadas; ni conocimientos especiales y acaparan todos los cargos; ni talento y se distribuyen la cantidad que se presupuesta para obras literarias y artísticas; ni costumbres, ni maneras, ni hábitos aristocráticos, y se proporcionan un título para obligar á sus criados á llamarles excelencias; fueran así todos ellos, y ya verian cómo los adulaban y servian; mientras hoy, y siendo inocentes, cual lo son, nadie se acuerda de dedicarles un recuerdo.

Por eso yo, que simpatizo con la modestia, y por carácter me inclino á la desgracia, aprovecho esta ocasion

para felicitar á esos víctimas de su humildad, y desearles la fortuna á que tienen derecho por su candidez é inocencia.

QUE BAILEN.

La falta de celo en los encargados de fomentar una industria ó de explotar un negocio, será siempre censurable, mucho más si se trata de Asociaciones benéficas ó caritativas.

La Sociedad de Escritores y Artistas, á la cual no pertenece por más que ingresan en ella individuos extraños al arte y la literatura, olvidada en esta ocasion de sus deberes, ha dejado pasar dos bailes en esta temporada sin dar el que acostumbra todos los años; y esto es imperdonable.

¿Qué hace la Comision organizadora de esas funciones mendicantes? ¿Qué interés es el suyo por aumentar los fondos de la Sociedad, cuando tan pública y equitativa distribucion tienen? ¿Qué va á ser de las obras literarias que editan, de las de arte que fomentan y de los socios que apoyan, si se descuida de esa manera el principal objeto de la Sociedad, el nervio, lo que le da vida, impulso y movimiento?

Nombrar socio protector (¡qué palabra más altiva! ¡protector!) á todo el que da quinientos reales; organizar bailes y fiestas, disparando los billetes á boca de jarro; pedir á los ricos—como alguna vez se ha hecho ó consentido que se haga—que *no olviden en sus disposiciones testamentarias á los pobres que viven ó mueren de las letras*, esta es la verdadera mision de una Sociedad de Escritores y Artistas, independientes y orgullosos, como es fama.

Por tal razon, he visto con sorpresa que todavía no se ha dado este año ningun baile en competencia con *El Ramillete ó La Chilena*, á pesar de que las Sociedades particulares han celebrado ya dos; y este descuido y esta falta de celo, ponen hoy la pluma en mi mano para recordárselo á la Comision organizadora, y someterle además una idea que me ocurre.

¿No podria, ya que ha sido tan torpe que no ha solicitado licencia para una revista semanal como los Asilos del Pardo, regalar algo en el primer baile que celebre? ¿Por ejemplo, las obras editadas en la Sociedad, la lista de los socios literatos ó artistas y la cuenta de gastos é ingresos desde su fundacion?

Estos regalos halagarian al público, que sabria de este modo la parte que toma en el progreso de la literatura y el arte, y serviria de estímulo á los que desconocen la influencia de la Sociedad en todo lo que con el arte y la literatura se relaciona.

La idea es buena y merece ser discutida, mucho más cuando yo no reclamaré si se acepta ni siquiera una plaza de socio protector.

Aquí llegaba de este articulo, cuando leo en un periódico:

«El baile que anualmente celebra la Sociedad de Escritores y Artistas, se verificará este año en el teatro Real.»

Ya decia yo, exclamé; era imposible que la Sociedad dejara pasar más de dos bailes sin decir: *vallá yá el mío.*»

AÑO NUEVO, VIDA NUEVA.

Abrid los ojos, papanatas, que dentro de cuarenta y ocho horas empieza el año 1881, y es preciso justificar el epigrafe de estos renglones.

La experiencia os habrá ya demostrado que nada adelantareis por la senda emprendida, y que urge seguir otra para llegar á la fortuna.

Pero antes de continuar, definiré el calificativo que os he endilgado.

EL BUUELO.



IMP. Y LIT. N. GONZALEZ-MADRID.

A ver cómo torear us@s en esta temporada.

M. F.

PAPANATAS (según el Diccionario): *Apoño que dan al hombre simple y crédulo ó demasiadamente cándido y fácil de engañar.* (Según yo.) Todo eso, y además: *Hombre á quien detienen escrúpulos de dignidad en su marcha administrativa.*

Por lo tanto, es para mí un papanatas el político que no imita á los conservadores liberales, y el militar que no sigue á Sanchez Bregua ó á Pavia (el de Albuquerque), y el escritor que no halaga el mal gusto del público como Pina y comparsas; y en suma, todos cuantos procuran ajustarse á prácticas de justicia que se avienen mal con su conveniencia.

Los papanatas se pasan la vida diciendo: ¿Cómo se las habrá arreglado Fulano, que era empleado conmigo en tal año y con el mismo sueldo, para tener hoy coche y vivir espléndidamente? ¿Y Zutano, que escribió conmigo en tal periódico, y que por cierto valía bien poco, para ser hoy director y diputado? ¿Y Mengano, que salió cuando yo del colegio de Infantería, para ser hoy brigadier, mientras yo me he quedado de capitán á pesar de mis cincuenta acciones de guerra y de no haber él asistido á ninguna?

¡Ah, papanatas! ¿Que cómo se las han arreglado? Adu-lando, intrigando, mintiendo y estafando; porque el trabajo y la probidad, que alguna vez llevan á la riqueza, generalmente conducen á la pobreza. Pocos, muy pocos negocios de los que elevan pronto á un hombre, pueden mirarse hoy á la luz de la equidad y de la honradez. En el laboratorio social, como en el de la naturaleza, el oro requiere mucho tiempo para formarse.

«No hagas con otro lo que no quieras que hagan contigo;» «no hay mejor simonía que una conciencia pura;» «ama á tu prójimo;» «el oro no vale lo que cuesta adquirirlo;» «la felicidad no consiste en el dinero...» Estas frases y otras tan cursis, encantán á los papanatas, que las repiten entusiasmados con una inocencia y una candidez dignas de un hospital; pero que no les facilitan los medios de vivir con algun desahogo, libres de los malos pensamientos y las infamias que engendra la miseria.

¿En qué se habrán ocupado los papanatas el año anterior? Como si lo viera: en preparar planes para el presente, y en repetir, sobre todo desde Noche buena acá: *Año nuevo, vida nueva.*

Pues bien, ya está aquí ese año; ya podeis empezar esa vida. ¿A qué aguardais? ¿Qué os detiene?

¿Callais? ¡Ah, papanatas! de nada os sirve la experiencia y el buen consejo. La frase *Año nuevo, vida nueva*, no se ha inventado para vosotros.

En nuestra caricatura de hoy figura el Sr. Moyano entre los diputados de las presentes Cortes.

El dibujante, como nosotros, como todos los españoles, no ha podido creer que no lo fuera un hombre público á quien, aunque de ellos separen diferencias de color, todo el mundo reconoce como uno de los más legítimos representantes del país.

Y ahí tienen ustedes cómo somos más justos que los gobernadores de la situación.

Adversarios leales, no cejaremos un punto en la campaña emprendida contra *El Imparcial*, pero tampoco dejaremos de encomiar las acciones dignas de alabanza porque sea enemigo político quien las lleve á cabo.

Heimos oído asegurar que el Sr. Gasset y Artime, propietario de *El Imparcial*, ha enviado 20.000 rs. para socorrer á los inundados de Padron, su distrito electoral, y queremos contribuir á propagar este acto humanitario y desinteresado que tan alto habla en favor de los sentimientos caritativos del Sr. Gasset, á quien enviamos nuestra franca felicitación, comprometiéndonos á dar cuenta á nuestros suscritores de la distribución que de aquella cantidad se haga, y de todo cuanto contribuya á realizar ese acto noble y propio de las almas elevadas.

Ya van á abrirse las Cortes,
ya vuelve á ejercer Toreno,
¡Si fuera su campanilla
la campana de Toledo!

Ya van á abrirse las Cortes
y oiremos á Cos-Gayon,
que cuesta más que la Patti
aunque no tiene su voz.



El obispo de Guadix y Baza ha remitido doce mil reales al dinero de San Pedro.

El de Córdoba ha repartido entre los pobres 1.500 libras de pan.

El primero es más obispo.

El segundo, más hombre.



Pues, señores, una joya,
una joya, ¡vive Dios!
el nuevo libro de los
Puntos de vista, de Moys.
El chico es buen periodista
y trata bien los asuntos
y calza no pocos puntos
en esos *Puntos de vista*.



Un hombre en Cogolludo, otros dos en Tarazona, otros dos en Alpera, han sido agarrados estos últimos días.

Y el nivel moral del país, bajando.

Es edificante esto de la pena de muerte.



La Ybica era cayó
de culpa en la fiscalía.
Traducción lección,
desde que se publicó.
Que sufra las iras fieras
del fiscal está muy mal.
¡Que no respete al fiscal
la verdura de las cras!

Unos individuos han ido felicitando las *Parrucas*, suponiendo que eran de la policía.

¡Falsificar la policía!

No puede ser.

Entre otras cosas, porque la falsa no podría ser peor que la legítima.



Botella, el gobernador de Valencia la del Cid, llegó hace poco á Madrid sin percance ni dolor. Está muy sano y es ágil, mas, pensando en su apellido, digo yo que habrá venido con la etiqueta de «frágil.»



El Fenix, pidiendo para las asociaciones católicas:

«Prestemos á Dios, dice, pongamos en sus manos nuestros bienes, cuantiosos ó humildes, grandes ó pequeños, y tengamos en cuenta que el Señor nos devolverá ciento por uno, porque en sus manos todas los capitales se imponen á segura ganancia.»

Y diga usted, compañero, usted que estará enterado:

¿A cómo vale la libra de pólvora?



Por sentencia de una Audiencia,
que me parece algo fuerte,
á un criminal se sentencia
á doble pena de muerte.
Yo, que entre dudas batallo,
pregunto al fiscal y al juez:
¿Quién cumplimenta ese fallo?
¿Se muere más de una vez?



En la República de Santo Domingo hay un partido político titulado
el partido verde.
Aquí no hubiera subsistido más que unos días.
Hubieran dado cuenta de él inmediatamente los ultramontanos.



El maestro de Alguaire,
que como tal se alimentaba de aire,
ha sido atropellado,
herido y maltratado
por el alcalde ó jefe de kabila:
por lo demás, la poblacion tranquila.
El alcalde en cuestion
tendrá por los refranes aficion,
y dirá satisfecho: « No hice nada;
señores, *al maestro cuchillada.* »



En el presidio de Valladolid se va á instalar un teatro, segun un
periódico de la localidad.
¡Buen público para *Verdugo y sepulturero* de Ceferino Suarez Brabo!



Constitucion rozagante
llama *El Tiempo* á la vigente;
la de su conde, es exacto;
la que nos rige, es enclenque.



Dice un colega que el marqués de la Vega de Armijo se propone dar
carácter político á las comidas con que obsequiará los viernes á sus
correligionarios.
Me figuro el *menú*.
Sopa de yerbas.
Pavo á la fusionista.
Calamares á la constitucional.
Cangrejos á la 76.
Pastel Alonso Martinez.
Y así, por el estilo.



Pregunta *La Época* si en el caso de subir los fusionistas al poder se
renovarían los tiempos de Saturno.
Tiene Bugallal la palabra para una alusion... nominal.



Un periódico italiano dice que el cardenal Nina, Secretario de Estado
del Vaticano, presenta sintomas de enajenacion mental.
¿Habrá dado algo de su bolsillo para el dinero de San Pedro?



Se va á pedir privilegio de invencion para un nuevo sistema de
estuco.
El inventor es malagueño.



Procedente del Norte,
en donde no hace nada,
ha llegado á la córte
el general Quesada.
Despues, desde la córte,
el general Quesada
dará la vuelta al Norte
sin haber hecho nada.



He leído el libro que acaba de publicarse con el título de *Cánovas, su
pasado, su presente y su porvenir*.
Me gusta; el libro, no Cánovas. Lo iba á elogiar, como es debido,
pero la prensa ministerial le niega fondo y forma.
Luego no necesito elogiarle.
Ya está hecho su elogio.



Ahora resulta que *La Política* estaba excomulgada y prohibida por el
obispo de Osma.
Y es el caso que el nuncio fué quien noches pasadas dijo las tres mis-
sas en el hotel de *La Política*.
¿Alcanzará al nuncio la excomunion?
No vayan ustedes á creer que me importa un comino el asunto.
Es porque no tengo otros más á mano.



Parece que de la cárcel de Alcalá, visitada recientemente por el se-
ñor Bosch, se han fugado tres criminales alojados en ella.
Pero, Sr. Bosch, ¿de qué han servido sus visitas?
Ya veo que no valen lo que cuestan.



¿Se acuerdan ustedes del anuncio de no haber quedado en la isla de
Cuba un solo insurrecto en armas?
Pues el domingo por la tarde se recibió de allá un telegrama oficial
participando que las pequeñas partidas de insurrectos que quedaron
diseminadas en un pequeño radio, han sido disueltas.
¿En qué?
Será en agua de azúcar.



En el vecino pueblo de Lozoya el cura suspendió la misa del gallo
para largarle cuatro frescas al alcalde y á los guardias civiles que asis-
tían á la ceremonia.
Si hubiera el hombre tenido á mano un fusil..



Dice *El Siglo Futuro* que el Conde de Casa Sedano se ha suscrito
por 30.000 reales al dinero de San Pedro.
¿Qué bromas gasta ese neo!
El catolicismo de los conservadores termina á la entrada del bolsillo.



Vuelven á quejarse algunos periódicos de los abusos á que dan ori-
gen las rifas.
Todos los que las explotan pertenecen á las clases conservadoras.
Que conste.



Cada dia está más concurrido el *Gran panorama nacional* (paseo de
la Castellana). La batalla de Tetuan, debida al pincel de Castellani, lla-
ma poderosamente la atencion del público y proporciona grandes ren-
dimientos á los empresarios.



Cuenta un periódico que en un baile de Bilbao rñeron dos jefes de órden público, poniéndose al lado de cada cual la fuerza que estaba respectivamente á las órdenes de uno y otro.

Los concurrentes tuvieron que apaciguarlos, evitando una batalla campal.

Más debieron hacer, una vez cambiados los papeles.

Debieron llevar á aquéllos á la prevención.

Y repartirse sus sueldos.



En Barcelona se publica un nuevo periódico, titulado *El Gobierno*, original del de aquella provincia, á lo que parece, pues se dice que le ha recomendado á los alcaldes de la misma el gobernador civil señor Cossío.

El único que puede recomendar al *Gobierno*.

Un Gobernador.



Por órden del cónsul francés ha sido azotada en una plaza pública de Tánger una pobre mujer, que luego resultó inocente del delito que se pretendía castigar.

¡Valiente modo de civilizar el África!

A ver, que civilicen á ese cónsul.



CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ.

MADRID.—ESCORIAL.

20 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

CAFÉS MUY SUPERIORES (TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO).

TES, NAPOLITANAS Y BOMBONES.

DEPÓSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. MADRID.
OFICINAS..... Palma Alta, n.º 8.

De venta en esta ciudad en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías más importantes.

CÁRLOS PRAST.

8.—ARENAL.—8.

No puede decir que cena
de Noche buena, quien no
surte de aquí su alhacena.
No hay dulces de Noche buena
como los que tengo yo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS AL 6 POR 100 EN METÁLICO.

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Todos los préstamos, cuyas peticiones tengan fecha posterior al 30 de Junio próximo pasado, se realizarán *exclusivamente en metálico*.

El interés de estos préstamos es de 6 por 100 anual.

Los prestatarios habrán de pagar por un préstamo á cincuenta años:

Por interés anual.....	8,00 por 100.
Amortizacion y comision.....	0,93 por 100.

Total de cada anualidad..... 8,93 por 100.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entónces que reembolsar parte alguna del capital.

El interés de estos préstamos, cualquiera que sea el plazo á que se hagan, es siempre de 6 por 100.

La cantidad destinada á amortizacion, varia segun la duracion del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles.— En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion, en caso de que fuere necesario.

F. R. CORTÉS.

CIRUJANO DENTISTA DE LA ESCUELA AMERICANA.

Carrera de San Jerónimo, 31, principal.

X.

6.—ESPOZ Y MINA.—6.

En la gran *Exposicion Comercial* que todos saben, hay unas secciones Equis, que son las secciones Haches. Articulos de escritorio, juguetes y novedades,

y en bisuteria objetos britano-franco-alemanes. La incógnita se despeja de una manera muy facil. X; igual: las mejores secciones de los Bazares.

PUCH Y ROBLES.

2.—SEVILLA.—2.

Los señores Puch y Robles, los sastres tan celebrados de los ricos, de los nobles y de los bien educados, siguiendo los pareceres de la mitad de Castilla,

han mudado sus talleres, á la calle de Sevilla. En el dos se han instalado con el más lujoso porte; su corte es el adecuado á las gentes de la Corte.

LOS GUANTES.—LA CORBATA.

RIVAS.—PRÍNCIPE, 44.

No hay tienda más barata desde San Petersburgo á Santi-Ponce, ni objetos de más *chic*, ni de más arte, en Francia, en Inglaterra, ni en ninguna otra parte.

Quien no quiera andar hecho un mamarracho, con esas camisolas que hacen en las pecheras pliegues ó olas, acuda á mi despacho; pero ha de ser de prisa si no quiere quedarse sin camisa.

JULIA DE ZUGASTI.

À LAS DOS PALABRAS.



ÚNICA Y EFECTIVA
PROVEEDORA DE LA REAL FAMILIA.

Se han fabricado 2.000 corsés, necesarios para los trajes monjes, así como el corsé en toda la escala, exclusivo para novias.

Esta casa también tiene un gran surtido de fajas higiénicas, recomendadas por los mejores doctores en medicina.

A LAS DOS PALABRAS
C. HORTALEZA, L.

A. VALLEJO.

Primera casa en España en sillerías de Luis XVI. forradas de raso de lana 1.400 rs.
Gabinetes completos á la inglesa, de brocatel oriental y fleco de cordon, 1.400 rs.
Pidanse tarifas de precios.—Exportacion á provincias.

Puebla, 19, frente á San Antonio de los portugueses

GRAN FOTOGRAFÍA

DE

JULIÁ.

27.—PRÍNCIPE.—27.

Para buena galeria la del señor de Juliá; como su fotografia ni se vió ni se verá.

El de más vilgar figura y el de más mezquino traje; de aquella cámara oscura sale todo un personaje.

Cuantos á su dueño tratan le subliman como es justo, y sólo allí se retratan las personas de buen gusto.